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BBEJEHUE

B Hacrosiee Bpemss uMMeeTCS 3HAUUTENIBHOE YUCIO MPO-
IPaMMHBIX IIPOJYKTOB, OPUEHTUPOBAHHBIX Ha pPEIICHHE MaTeMaTH-
YeCKUX 3a/1a4, KaK B CHMBOJILHOW, TaK W B YHCICHHOH (opme
(MathCad, Maple, Mathematica, u 1.1.). [laker Maple sBisiercs
OJTHUM U3 JIUJIEPOB CPEIM YHUBEPCAIHHBIX CHCTEM U 00eCreunBaeT
M10JIb30BATENI0 YAOOHYIO U MHTEJUIEKTYAIbHYIO Cpelly Uil MaTema-
THYECKHUX UCCIIETOBAHUM.

[Taker Maple sBisieTCsI MOIIHOW HHTETPUPOBAHHOW CHCTe-
MO}, peHa3HauE€HHOM JUIsl pelIeHNs MIMPOKOTo Kpyra MaTemMaTH-
YeCKUX 3a/la4, KaKk B CUMBOJIbHOM, TaKk U B YUCIIEHHON opme. OH
COJIEpP’KUT OoJiee 2 ThIC. BCTPOCHHBIX (DYHKIIMM IO BCEM OCHOBHBIM
paszienaM MaTeMaTHWKH, OOJBIIMHCTBO M3 KOTOPBIX pacHpeaeseHO
[0 CIIENUAIN3UPOBAHHBIM NAKETaM, 3arpy’kaeéMbIM 10 TPeOOBaHMIO
10JIb30BATES.

[Taker Maple co3maH COBMECTHO YHHBEpCHTETOM Barepiioo
(mrrat Onrapuo, Kanana) u Beicmiedt texanyeckoi mkomnoit (ETH,
[Mropux, LBeiinapus). OH MHUPOKO pacHpOCTpPaHEH B YHHUBEPCUTE-
Tax BEAYIIUX CTPaH MHpPA, UCCIEIOBATEIbCKUX LEHTPax U KOMIIa-
Husx. Ilpu strom naker Maple pa3zBuBaetcs, BOupasi B ce0si HOBBIE
YMEHUS, HOBBIE pa3Jelibl MaTeMaTHKH W OOecreunBas JIy4IIyio
cpeny aJist paboThI.

Maple coctout u3 sigpa — ONTUMHU3UPOBAHHBIX MPOLIEAYp, Ha-
MHUCAaHHBIX Ha si3bike C, OMOIMOTEK, HaMCaHHbIX HA Maple-s3bIke,
u uHTepdeiica. SAapo BHIMONHAET OOJBIIMHCTBO OA3UCHBIX OIepa-
nui. bubnnoTteku cojepkaT MHOXKECTBO KOMaHI-IPOLEAYp, BbI-
MOJIHAEMBIX B pexume uHTeprperauuu. [lonb3oBaTens uMeeT BO3-
MO>KHOCTB TPOTPaMMHUPOBATh COOCTBEHHBIE MPOLIEAYPHI, TIOTIOTHSS
UMU CTaHJAPTHBIN HA0Op W, TAKMM 00pa3oM, pacIIupsisi BO3MOXKHO-
ctu Maple.

B 1aHHBIX METOIMYECKHUX YKa3aHUSX PACCMOTPEHBI PUMEPHI
BBINIOJIHEHUS TIPOCTEUIINX MAaTeMaTUYECKUX OIepalnuid, HeoOXou-
MBIX CTyJE€HTaM 1-ro Kypca ouHOM (popmbl 0OyUeHUS.



1. IfocTtpoenue rpadukos

B nokymenTte Maple koMaH 16l BBOSTCS B SiYEHKe BBOJIA TTOCIIE
CHUMBOJIa > (CaM CMMBOJI BBOJIUTH HE HYKHO). KoMaH/1a 3aBepiaercs
CHMBOJIOM «;» (semicolon — Touka ¢ 3amsToil) wiu «:» (colon —
nBoerouune). J[Boeroune 3ampeniaeT BbIBOJ Ha 3KPaH Pe3yJbTaTOB

KOMaH/1bl (MHOT/Ia 3TO TI0JIE3HO).

Bremonnaenune KOMaH B sUeiKe BBOJIa MPOUCXOJUT TOJIBKO
Tociie HaXkaTus KiaBuiu Enter (3To MOXKHO cienarh B J000H TOU-
ke siueiikn). Pekomenyercss (0cCOOEHHO Ha MEPBBIX dTamax OCBOE-
HUS [IPOTpaMMBbl) pa3MellaTh B K101 s4elike BBoAa He OoJiee 0/1-

HOU-JBYX KOMaH/I.

3amaem ¢ynknuo f(x) = 0,57 +2—
— (x—2)%
> £:=x->0.5*x+2- (x-2)*2;

20

Ctpoum rpaduk 310i QyHKIUH:
> plot (f(x) ,x=-20..20);

Crpoum HOBBIN Ipaduk Ha Oosee y3-
KOM HHTEpBaje, HCIpPaBIAsd IUana3oH B
IpeAbIayIend KOMaHae U HaxuMmas Enter:
> plot (f(x) ,x=-10..20);

U ewe pas:
> plot(f(x) ,x=-6.5..5);

4

[a5]

%]

Tenepp BUAHO, YTO rpaduk Inepece- z-—ff*"/
KaeT OCh X B TPEX TOYKAX, T.C. YPaBHECHUE
f(x)=0 umeer Tpu KOpHSI.

JlBe kpuBBIE Ha OJHOM Tpaduke,
yKa3aHUEM I[BETOB:

R

o

> plot([3*sin(x) ,2%x] ,x=-2..2, o
color=[red,blue]) ; o

Ipaduk (yHKIMH, 3a7aHHOW B mo-  2E0804L0N
JIAPHBIX KOOpJIMHATaX, C yKa3aHWUEM TOJI- -3-5
ITUHBI KPUBOU («TPEXIICTIECTKOBAS PO3a»): e
> plot([sin(3*x) ,x,x=0..2*Pi], i
coords=polar, thickness=3) ; \

-
I'padux ¢yHKIMH, 3aJaHHON B mapa-

MCTPHUYCCKOM BHJEC:

R
R

02 04706 0.8



> plot([1l-sin(t)*3,cos(t) "3, !
t=0..2*Pi]);
Jis  moctpoeHus TpaUKOB HESBHBIX
GyHKIME HYKHO CHadala MOJIKIIOYUTH MO- o &5 1 15 2
Iynb plots, a 3aTe€M HCHOJb30BATh QYHKIUIO o=
implicitplot:
> with(plots):
>implicitplot({x*2+y*2=4,cos(x+y)=x*y}, x=-3..3,y=-3..3);
TpexmepHbie rpaduku:
> plot3d(x*2+y*2,x=-3..3,y=-3..3);
Jlnist HesIBHBIX (DyHKIIWIA:
> implicitplot3d(x*2+y*2-z42=1,x=-1.2..1.2,
y=-1.2..1.2,z=-2..2, grid=[20,20,20]);
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3aganus /IS CAMOCTOSATEILHOI PadoThI

1. IoctpouTts rpaduku GyHKIHI:

y=x"—2x"+1; y=arctgx; y=+/x+5sinx; y:1n|x;y=thx.

2. Ilepecekatorcst mu rpaduku QyHKIIAN:
a)y=x—4x+l u y=+x-2; 6)y=In(x*+2) u y=Yx+5.
3. Iloctpouts rpaduku GyHKIUH, 3aTaHHBIX TAPAMETPUICCKH:

X =1tcost, X =cost+sin 3¢,
a) ) te[0,8n]; ©) . t€[0,2m].
y =tsint, y =sint—cos3t,

4. TlocTpouTh COBMECTHO IpavKK HESIBHBIX (DYHKIIHIA:
XHxy =y +xy—y=5, Im@B+2x*+y)+xy=2.
5. IlocTpouTh NOBEPXHOCTH:

2

a) xX’+1° 422 =1;6) 22 =x"—y; B) z=1-e" .



2. Pemmienue ypaBHeHHH

VYpaBHeHuUe npeacTaBiIsieT co00il BhIpaKeHUEe BHUIA
f(x)=0, (1

B KOTOpPOM f(x) — HEKOTOpas (PYyHKIMS, a X SIBISAETCS HEU3BECTHOU
nepeMeHHOM. PemieHnem (KOpHEM) 3TOrO ypaBHEHHs Ha3bIBAaeTCA
BCSKOE YHCIIO X U3 oOyactu omnpeneieHus f(x), KoTopoe, Oymydu
mojicraBlieHo B ypaBHeHHe (1), oOpamiaer ero B ToxzaecTtBo. I'eo-
METPUUYECKUN CMBICI KOPHSI — 3TO TOYKa IepeceueHust rpaduka
¢bynkuuu f(x) ¢ ocbro Ox.

Pemuth ypaBHEHME — 3HAUUT HAWTH COBOKYIMHOCTH (MHOXeE-
CTBO) BCEX €ro KopHel. MIHorna 3ajaya CTaBUTCS O PELLIEHUH ypaB-
HEHMS JIIIb HAa KaKOM-JIMOO TOJAMHOXKECTBE YMCIOBON ocu x (Ha-
IIpUMep, Ha OTPE3KE), TOrJa MIIETCS COBOKYIMHOCTh KOpHEW ypaB-
HEHUs, IPUHAJIeKAIIUX 3TOMY IIOIMHOKECTBY.

HauOounbime COKHOCTH BBI3BIBAE€T PELICHHE HEIWHEHHBIX
ypaBHeHUH. VX MOKHO pa3fenuTh Ha JiBa Kjlacca — aredpandeckue
U TpPaHCUEHACHTHbIE. Aneebpauyeckumu HaA3bIBAIOTCS ypaBHEHUS,
coJiepKalie TOJNbKO anredpanmyeckre (QyHKIUHM (Leble, paruo-
HaJlbHbIE, UpPALIMOHANIbHBIE). B yacTHOCTH, MHOrOUJIEH (TIOJIMHOM)
SIBJIICTCS IIEJION anreOpandeckoil (yHKIHMEW. YpaBHEHUsS, COJEp-
Kalue Apyrue QyHKIUHM (TPUTOHOMETPUYECKHE, MOKa3aTeJbHbIE,
norapu(MUUECKUE U Jp.), HA3bIBAIOTCS MPAHCYEHOEHMHBIMU.

Anrebpanyeckue ypaBHEHHS pEHIAIOTCA C MOMOIIbI0 (PyHK-
MU solve:

> solve (x*3-2*x+1,x) ;

1 1 1 1
LSOV L Y
2 2\/_

2 2

Kak camo ypaBHEHUE, Tak U pe3ylbTaT MOKHO ITPUCBOUTH I1€-
pEMEHHON:
> eq:= x*4-5*x"2+6*x=2:
> sols:= [solve(eq,x)]:;

sols == [—l+\/§, —l—\/g, 1, 1]



> sols[1];

_1+4/3

> evalf(sols);
[.732050808, —2.732050808, 1., 1.]
C nomonipo QpyHKINH evalf MOXKHO BBIBECTH PE3yjbTaT B
YHICJIEHHOM BH/JIE:
> solve(sqgrt(ln(x))=2,x);
4
e

> evalf (") ;
54.59815003
CumBon " (kaBbluka) B Maple o3HauaeTr mocienHuil BbIUMC-
JICHHBIN pe3ynbTat (110 BpPEMEHH, a HE TI0 PAcIOI0KEHUIO KOMaH).
Pemenune noaMHOMUaIbHOTO YpaBHEHMUS:
> solve (x*5-3*x*4+2*x*2-x+3,X) ;
RootOf( Z° -3 7' +2 7 — Z+3)
> allvalues (") ;
—1.127479307, .03687403922 — .85659455609 I,
03687403922 + .8565945569 1, 1.327862375, 2.725868853
PemuTh TpaHCLEHJEHTHOE ypaBHEHHUE C MOMOILIBIO (PYHKIIMH
solve, KaK MMpaBuIio, He yaaercs. Hampumep, rpapuk pyHKimin e
M SinX TOKa3bIBAaeT HAINYHE OECKOHEYHOTO MHOXKECTBA KOpHEU
ypaBHeHus1 € =sinx mpu x<0:
>plot([exp(x),sin(x)],x=-10..1);
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OnHako solve BBIAAET KOMIUIEKCHBIN KOPEHb:
> solve({exp (x)=sin(x)},x)
{x = RootOf(_Z — In(sin(_2)))}
> allvalues (") ;

{x=.3627020561 — 1.133745919 I}

TpaHcueHIEHTHBIE YpaBHEHHS PEIIAIOTCS MPUOIIKEHHO C
nomo1uieko pyHkMM £solve:
> fsolve (exp (x)=sin(x) ,x=—4..0);
—3.183063012
3/1ech HY)KHO 33/1aBaTh OTPE30K, HA KOTOPOM PACIHOJIONKEH KO-
peHb. UTOOBI ero HailTh, mepes pereHneM OObIYHO CTPOST Tpaduk
¢dbysakmu. Haiinem ere oMH KOpeHb, Tereph Ha oTpeske [—7, —41:
> fsolve (exp (x)=sin(x) ,x=-7..-4);
—6.281314366
Pemenune cucremsl anreOpandecKux ypaBHEHHIA:
> solve({x*2*y*2=0, x-y=1});

{y:_lax:O}v {y:_lvx:O}v {x: lvy:O}v {x: lvy:O}
Jlng ynoOcTBa JE€BBIM YacTsIM YPAaBHEHUH CHUCTEMBI MOYKHO

IMPHUCBOUTH UMCHA:

> £:=x"7-5*x*2*y~4+1510:

> g:=y*5-3*x74*y-105:

> sl:=solve({£f,g},{x,y}) ; #Pe3ynomam pewenus ne npusooumcs

> evalf (") ;
(x = —2.844483289, y = —.5348543088}

> allvalues (sl) ; # Huoice npusooumcs moivko 4acmo pesyibmama
(x = —2.844483289, y = —.5348543088},
{y=-2.573256586, x =-2.304767679},

{y=.1857181696+2.786617077 I, x =-2.107398990—.1931448896 I}

fx = 15.00039270, y = 19.74216374}

Pemrenne cucreMbl TpPAHCLUEHIEHTHBIX YPAaBHEHHMM TOXeE
0OBIYHO HAYMHAETCS C MOCTPOEHHUs rpaduKa:
> with(plots):



> implicitplot ({sin (x+y)-exp (x) *y=0,x*2-y=2},
x=-3..3, y=-3..3);

> fsolve ({sin (x+y) —exp (x) *y=0,x*2-y=2}, {x,y},
{x=-1..1,y=-2..0});

fx = —.6687012050, y = —1.552838698

Jlig penieHys MoJIMHOMUANIBHBIX YPAaBHEHUN MOKHO HCHOJIb-
30BaTh (DYHKIMIO roots:
> roots (2*x*3+11*x"2+12*x-9) ;

1
(=3, 2}, 15, 1]

B ckoOkax mepBoe 4ucio — KOpeHb, BTOPOE — €ro KPaTHOCTb.

3aganus /IS CAMOCTOATEILHOI PadoThI

1. Pemnth HENMHEWHBIC YPAaBHEHUS, IPEIBAPUTEIBHO I10-
CTPOUB IpauKu:
a) 5x° +2x* +x-1=0; 6) x* =3x> +1=0;

B) Vx+1-1/x=0; r) x> —cos’ mx=0;
1) ch(0,4x) =(x—2)*; e) e’ —6x—-3+tgx=0, xe[-m, 7).

2. Pemmth cuCTeMBbl YpaBHEHMH, MPEIBAPUTEIHLHO NOCTPOUB
rpaduKu:
a) sin(x—y)—xy=—1, x>—y>=3/4;
6) x+2Inx—y* =0, 2x> —xy-5x+1;
B) cos(x+35)—xy=2.5, Inx+y’=3.



3.3a1ayu JUHEWHOW aJreodpsnl

BonbmmucTBO (yHKIIMHN, TpeIHA3HAYEHHBIX JJI PEIICHUs 3a-
a4 JTUHEHHON anreOpbl, HAXOAUTCS B MakeTe linalg, KOTOPBIMA
TpeOyeTCst MOAKIIIOYHTD:
> with(linalgqg):

3aaHue KBaJpaTHON MaTpUIbl 3-T0 MOPSIKA:
> A:=matrix([[2,1,3],[5,1,01,[7,8,911);

2 1 3
A=]5 1 0
7 8 9

Brrunciienue onpeaennTenst MaTpuLbl:

> det(3a);
72
Beluncnenue MUHOpa 2J1€MEHTa a1 MaTPHUILIBL:

> minor(A,2,1);
I 3
8 9

Brrunciienue panra MaTpuibl:
> rank (A);
3

Boruucnenue cnega Marpuisl (T.e. CyMMBI JMAarOHaIbHBIX
3JIEMEHTOB):

> trace(A);
12

TpaHcrOHMpPOBaHUE MATPULIBI:
> AT:=transpose (3) ;

AT =

W - N
O = W
O o0

Brruncnenune o0paTHOM MaTpUILIbL:
> Al:=inverse (3) ;



L T
8 24 24
-5 -1 5
A=l 4
nooa
24 8 24 |

YMHOKEHHE MaTpHIl (UCTIONB3YETCs ClIeNUAIbHBINA CUMBOI &*)
> evalm(A&*Al) ;

1 0
0 0
0 1

N O = O

To e camoe MOXXHO HaWTH KOMaHJI0M
> multiply (A,Al) ;

OpHoll M3 BaXHEWIIUX 3a/1ad JMHEWHON anreOphl SBISETCS
pelIeHNEe CUCTEM JIMHENHBIX anreOpanueckux ypasHeHui (CJIAY).

[TycTh TpeOyeTcst peluTh CUCTEMY YpaBHEHUH

Ax =D,
rJe MaTpuia A — BBEJICHHAs paHee, a BEKTOp NpaBbIX yacTed b pa-
5
BeH | 6 |. CHauana ocyliecTBUM BBOJI BeKTopa b:
1

> b:=matrix(3,1,[5,6,1]):

BekTop mpaBbIX yacTeil 37ech MOKHO 3a/1aBaTh JINOO Kak MarT-
puity pasmepom 3x1, nu0OO0 HEMOCPEJICTBEHHO KaK BEKTOP
(vector):
> b:=vector([5,6,1]):

a) pewiernue JuHetuHoU cucmemsl ¢ nomoubio Gyukyuu linsolve
> linsolve (A,b);
11 -19 3
[6’ 6 ’2}

0) pewienue TUHEeHOU cUCmeMbl ¢ NOMOUWbIO 0OPAMHOU MAMPUY b
> multiply (inverse (A) ,b) ;
8) peuieHue JuHetiHol cucmemvl memodom I aycca
BBouM pacimmpeHHy0 MaTpuIly:
> Z:=matrix([[2,1,3,5],[5,1,0,6]1,[7,8,9,111);




1
—
fan BN FST
on Lh

7= 3 )
78 9 1
> rref (2);

B nocnennem cronOre pe3ynbrara — perieHusi CHCTEMBI.

3anaauM BEKTOPhl U U V:

> u:=vector([2,3,5]): v:=vector([-2.3,4,10]):
CkansipHO€ MPOU3BEJIEHNE BEKTOPOB:
> dotprod(u,v) ;
57.4

BekropHoe npousseieHue:
> crossprod(u,v) ;
[10,-31.5,14.9]

Yroa mexay BEKTOpaMH B paJlaHax:
> psi:=angle (u,v)  ;evalf (psi) ;

y = arccos(0.1371563117,/38)
0.5633174125

3aganus /IS CAMOCTOSATEILHOI PadoThI

1. Beruncauts:

301 =2
2 1 =2 2 3)(2 1 0
a . ; . )
) 0 3 41;06
0 -1 4 1 1){-4 71
12 2

2. Pemute CJIAY: a) metonom I'aycca; ©) ¢ momoinsio 00-
paTHO# MaTpPUIII; B) C IOMOLIbIO GYHKIMH linsolve:
2x,— x,+3x;=1,
X, +4x, —2x; =5,
3x,+2x, + x;=-2.

3. Jlns MaTpuipl CUCTEMBI U3 33Ja4i 2 HAUTH OIpe/ieuTENb,
TPAHCIIOHUPOBAHHYIO MaTpPHUILy, CJIEJ, PaHTr.

4. Ilns BexTopoB p =1{2,-1,4}, g=1{-3,2,2}, 7 ={2,1, -1}
HAaWTH CMEIIAHHOE U IBOMTHOE BEKTOPHOE MPOU3BEICHHUS.

10



4. Onepanyuym MAaTEeMaTHYEeCKOr0 aHAJHU3a
DDAudpdepennupoBanue

. 2
Brraucnenue npou3BogHOW QyHKIMHM X~ arctg(x—2) MOXKeT

ObITH 0opMIIeHO Yepe3 QyHKIuIo diff:
> diff (x*2*arctan(x-2) ,x);

2
2 x arctan(x —2) + xiz
1+(x-2)
OOparute BHMMaHHE Ha CIIEAYIOUIYI0 BO3MOXXHOCTH BBIBOJA
pe3yabTara(cieBa Tak Ha3blBaeMasi HHepTHas popma QyHKIMN):
> Diff (x*2*arctan (x-2) ,x)=diff (x*2*arctan(x-2) ,x);

2
X

d
o (x* arctan(x — 2)) = 2 x arctan(x — 2) + m
HpOI/I?,BOIIHaSI BOCBMOTI'0 ITOpsAAKa:
> Diff (x*2*1ln(x-2) ,x$8)=diff (x"2*1n(x-2) ,x$8) ;
6720  11520x 5040 x>
(x=2)" (x=2)" (x-2)°

MO’KHO MOMBITATHCS YIIPOCTUTH 3TOT PE3YyJIbTaT:
> simplify (") ;

d8
ﬁ(xz In(x—2))=-

240(x* = 16x+112)

(x-2)°

YactHast mpow3BOgHAS MO X (GYHKIMH JBYX MEPEMEHHBIX
cos(x/y + 1) x*y:
> diff (cos (x/y+1) *x"2*y x) ;

—sin(x+ lez +2 cos(x+ ley
y y
YacTHas mpou3BOAHAS IO X 2-TO MOPSAKA:

> Diff(cos(x/y+1)*x"2*y,x$2)=diff(cos(x/y+1)*x*2*y, x$2);

8
;Cg (x* In(x—2))=—

R A

_ . —+1 ‘.\"

X . 1 )

—+1 ‘.\"J:—'—— 4 s
Wy ) 1

2 , Cos
e}
COr
7

X )
—+1 ‘.\‘ +2 cos
v )

X )
)y
i Vv J

oX

Jia co3nanus PyHKIUN C MPOU3BOJHBIMH MOXET HCHOJb30-
BaThCs nudepeHnranbabii oneparop D. B ¢opme D (£) (x) sToT
omneparop nojgooeH diff (£ (x) ,x).
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ITloctaBuM nEIBIO OIIPEACIUTD q)yHKumo u(x), B Kaxmoi
TOUKE PABHYIO TMPOM3BOAHOM (yHKImHK f(x)=sinx’. [IpuMeHeHme
diff, KaKk U ClIEOyeT 0KUAATh, JA€T HYKHOE BEIPAKCHUE
> fun:=x->sin (x"*2) ;
> diff (fun(x) ,x);

2 cos(x?) x

Ho Bo3HHMKaeT Bompoc: Kak 3TO BbIpa)K€HNUE IPUCBOUTh UMEHU
(GyHKIMH, K KOTOPOH TOTOM MOKHO OBUIO OBl OOpamarbcsi Kak K
HaCTOsIIEN (YHKLNH, T.€. BBIUUCISATh 3HAYCHUE NIPU 3aJaHHOM ap-
TyMEHTe, CTPOUTh Tpaduku u T.4.7 Takoif, ka3zanoch Obl, OUEBU-

HBII CII0co0 HE MMPUBOAUT K YCIICXY:
> u:=x->diff (fun(x) ,x);
u = x — diff(fun(x), x)
> u(2.);
Error, (in u) wrong number (or type) of parameters in func-
tion diff

[TpoGiieMa MOJHOCTHIO PEIIASTCSI C MOMOIIIBIO OTIepaTopa D:
> u:=D (fun) ;
u=x—2cos(x*)x
> u(l.); # suauenue Qynxyuu f'(x) 6 mouxe x=1
1.080604612
2) UaterpupoBaHHue
a) Heomnpenenennbie HHTErpaIbl

Jliss  BBIYHCIICHUS HEOMPENEICHHBIX HWHTErpasioB B Maple
umeetcs GyHkius int. [Ipu 3TOM eclii aHATUTUYECKOTO 3HAYCHHUS
WHTETpaIa He CYIIECTBYET, BO3BPAIIASTCS HCXOIHAS 3AITHCh.
> int(a*x”*n,x);

(n+1)
n+1

MO3’KHO HCTIOB30BaTh HHEPTHYIO GOpMY PYHKIIUH int:
> Int(ln(x)*3,x);

jln(x)3 dx

B Takom mpencTraBieHUH MHTErpall 3allUCHIBAETCS, HO HE BBI-
YHCIISIETCS, @ €CIIN €0 BCE ke TpeOyeTcsi BBIUUCINUTD, TO UCIOIb3Y-
ercs GpyHKIUsA value:

12



> value (") ;
In(x)*x=3xIn(x)*+6xIn(x)—6x
> Int(x*2*sin(x) ,x)=int(x*2*sin(x) ,x);

sz sin(x) dx = —x* cos(x) + 2 cos(x) + 2 x sin(x)

> Int(sin(x)/x,x)=int(sin(x)/x,x); #oma @ynxyus nazvi-
8aeMCsl UHMESPANbHBLL CUHYC
sin(x)
X

dx = Si(x)

0) OmnpeneneHHbIe MHTETPAITBI

JU1st BBIYMCIIEHUST ONIPEAEIICHHBIX MHTErPAJIOB MCIIOJIB3YIOTCS
Te )K€ PYHKUIMHU int 1 Int, B KOTOPBIX HA/I0 YKa3aTb MPEEIIbl NH-
TErpUPOBaAHMsI, HAIPUMED, X=a . .b, €CIH UHTErpupyercs QyHKIUs

IIEPEMEHHOMN X.

> Int(sin(x)/x,x=a..b)=int(sin(x)/x,x=a..b);
b
sin(x)
X

dx = Si(b) - Si(a)

a
> int(sin(x)/x,x=0..1);
Si(1)

Maple mpeanounTaer BHIBOJUTH PE3YJILTAT B TAKOM Kak ObI He-
3aBEpIIEHHOM BH/JIE, TAK KaK CUUTAET €ro 00jee TOUHBIM 3HAaUCHUEM,
YeM B BHUJE JECATHUUHOTO urcia. OgHako eciu TpeOyeTcss UMEHHO
YHCIICHHOE 3HAYCHUE MHTErpasia, IpudeM ¢ JIF000H 3aJaHHON TOYHO-
CTBIO, MOXXHO TPHUMEHHUTh (QpyHKIUIO evalf. CyliecTByeT U apyras
BO3MOKHOCTh Cpa3y MOJY4YUTh YHUCIEHHBIA pPE3yJlbTaT — 3alucaTh

OJIMH W3 MPEIETIOB B BUJIE BEIIECTBEHHOIO YHCIA, T.€. C TOYKOM:
> int(sin(x)/x,x=0..1.);
0.9460830704

3) BeiuncneHnue npeaenoB GyHKIUHR

JInst BEIYMCIICHUS Tpeniena (QYHKIMH B TOYKE X =a B TaKeTe

Maple ucrionb3yroTcst pyHKIHH
limit (f,x=a); limit (f,x=a,dir) ;
Limit(£f,x=a); Limit(f,x=a,dir) ;

13



3neck £ — anreOpanyeckoe BbIpaKEHUE, x — UM [IEPEMEHHOM,

dir — mapamerp, yKa3bIBalOIIMI HaIpaBJICHUE IIOMCKA IIpejelia
(right — cmpaBa, left — cieBa, real — B 00JIACTH BEIIECTBEHHBIX
3Ha4YeHUM, complex — B 00JIaCTU KOMILJIEKCHBIX 3HaY€HUI). 3Haye-
HUEM a MOXET ObITh OECKOHEYHOCTh (infinity).
> Limit(sin(x)/x,x=0)=limit(sin(x)/x,x=0);

lim S0C) g

x—=0 X
> Limit (((x-2)/x)*x,x=infinity)=1limit (((x-2)/x)*x,
x=infinity) ;

X

. [x—Zj (-2)
lim =e
X—> X

> Limit (2*(1/x) ,x=0,left)=1limit (2~ (1/x) ,x=0,left) ;
1
lim 2[j

x— 0-

> Limit(2~(1/x) ,x=0,right)=1limit (2~ (1/x),x=0,right);

1
lim 2[xj=oo
x— 0+

> Limit((27x-1) /x,x=-infinity)=1limit ((2*x-1) /x,
x=-infinity) ;

=0

x> (o) X
> Limit((27x-1) /x,x=infinity)=1limit((2*x-1) /x,
x=infinity);
2°—1 B

= 0

lim
x— 0 X
4) BeluuciaeHue CyMM UM NMPOU3BEACHUMN

JI1sl BBIYMCIIEHHUS] CYMM UM IIPOU3BEICHUMN IOCIIEN0BATEIBHO-
CTel MOTYT HCIIOJIb30BaThCS (DYHKIINU:

sum(£f, k) ; product(f, k) ;
sum(f,k=m. .n); product(f,k=m. .n) ;
sum(f,k=alpha) ; product (f,k=alpha) ;

3necy £ — QyHKIUS, 337ar0MIas YWICHBI CYMMHPYEMOTO psifa,
k — HHJIEKC CYMMUPOBAHHS, m W n — [IEJIOYNCIICHHBIC TTPEIENBI 13-
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MeHeHus k, alpha — BblpaxeHue (opMmara RootOf. 3HaueHHUE n

MOXET ObITh paBHO OECKOHEUHOCTH (infinity).
> sum(k*2, k=0..4);

30
> Sum(k*2, k=0..4)=sum(k*2, k=0..4);
4
> =30
k=0

Pazpabotunku Maple peKOMEHAYIOT TpPHU HCIIOJIb30BAHUH
VIIOMSIHYTBIX (YHKUIUH 3akimodath k U £ B MpsiMble anocTpodsl,
Hanpumep, sum('£', 'k'=m. .n). OTO NpeAOTBPATUT BO3MOKHYIO
OomMOKYy, CBSI3aHHYIO C IMPEIIIECTBYIOUINM IPUCBAHBAHUEM Iepe-

MEHHON k ONpPENEICHHOrO 3HAYECHUS.
> sum('k”*2', 'k'=0..n);
1 5 1 , 1 1
(n+1)y —=(n+1)Yy +-—n+—
D) =5 (n+ 1) +en+e
> sum('a[k]*x*k','k'=0..4);
2 3 4
a,+a x+a,x"+a,x +a,x
> sum('1l/k!', 'k'=0..infinity);
€

3aganusi IJisi CAMOCTOSITEJILHOI PaGoThI

1. Haittu npon3BoIHBIE:
a) y', ecm y=In(cos(x’+1)); 6) 3", ecnm y = xIn(1-3x);
B) Y. M y! JIs mapaMeTpUuecKy 3aJaHHON (DYHKIINU:
x(t)=arctgt, y(t)=In(1+1%).

2. BBIYHMCIIHTE HHTETPAITBI:

T dx T ar

a) I PR %) _Jm(x2 +2)%(x* +10) ‘([(\/7+cost)2

3. BBIYHCIINATH MTPEIEIbL:

2 limate" : 6) lim MO ( 1 _L],
x—0 x—1-0 ctg mx -\ Inx Inx

4. Haiitu: a) z z( o +2) )H( ]

n=1 N k=1
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Bapuant 1

1. Pemmte ypaBHEHUS U cuCTeMY (ITOCTPOUTH rpaduK, U3 HETO
HAMTH KOJIMYECTBO KOPHEH M HavYaJIbHbIC MPUOIKEHNS):

2x
-3’ +2x-1=0;
) Nx+2

/ 2 2 X _
0) e —6x—3+In(x+3)=0; B) ey mye =y
x* =yt =3x+1

a) x> +5x>—5x=9;

2. Haiitu:
a)y'u)", eci y = x° arctgx/; ;
cos xdx
6) [————;
sinx+cosx

B) J.—x ;
1x4-\/1+x2
r) lim—>
x—1 Inx

3. Pemute CJIAY. Jlnga matpunibl A cUCTeMbl HAaWTH oOpat-
- T
HYI0 A U TPaHCIIOHUPOBAHHYIO A’ MATPHIIBI, OMPECTHTENb MAT-
. ~1 4T
puist. Haiiti npomssenerme 4 A’

3x,+2x, +x;=5
2x, =X, +x; =6

X, +5x, =-3
4. anbl BekTopel p=(2, =3, 1), g=(-3 L 3), Fr=(4 2, -2).

Haiitn ux cMmemanHoe npor3BeICHUE U IBOMHOE BEKTOPHOE MTPOU3-
BEJICHHUE.
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Bapuanr 2

1. Pemmte ypaBHEHUS U cuCTeMY (ITOCTPOUTH rpaduK, U3 HETO
HAMTH KOJIMYECTBO KOPHEH M HavYaJIbHbIC MPUOIKEHNS):

Vx+2

a) 2x° —10x* +5=0; 6) ~—5—-x -1=0;
3x"+1
In(x* + y*)—3sinx = 2x
B) e *+x’—9—In(x+8)=0; r) 2( ) 4
x* =y =3xy+1
2. Haittu
a)y'Hy", eciu y = COS X :
V4 + x?
dx

o ;
-[cosx+2sinx+3

B)J.\/7+1 ‘

. COSXx—cCoS2x
r) im—— .
x>0 l—cosx

3. Pemute CJIAY. Jlna matpuiibl A CUCTeMbl HAaWTHU oOpaT-
- T
HYI0 A U TPaHCIIOHUPOBAHHYIO A’ MATPHIIBI, OMPECTHTENb MAT-
. ~1 4T
puist. Haiiti npomssenerme 4 A’

X +Xx,—2x;=06
2x,+3x,—Tx3 =16
S5x;+2x,+x3=16

4. Nanbl Bektopel p=(3; 2, —=1), g=(; -1, 2), 7= L, —1).

HaiiTn ux cMmemanHo€e Npou3BeICHUE U IBOMHOE BEKTOPHOE MPOU3-
BEJICHHUE.
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